



担负历史重任 锻造中流砥柱

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之一

新华社记者
胡浩 彭韵佳 徐鹏航

从沉沦走向荣光，从挫折走向复兴。

抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗，也为世界反法西斯战争胜利作出了不可磨灭的重要贡献。

在这场艰苦卓绝的民族解放斗争中，中国共产党在惊涛骇浪中冲锋在前，在万众期待中扛起担当，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱。

习近平总书记鲜明指出，“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”“中国人民抗日战争

胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利”。

历史的回响昭示未来：“实现中华民族伟大复兴，必须坚持中国共产党领导。”

砥柱中流，是初心的坚守、是责任的担当

“夜十时许，日军自爆南满铁路柳条湖路段，反诬中国军队所为，遂进攻北大营……国难降临，人民奋起抗争。”

沈阳“九·一八”历史博物馆前，“残历碑”上的碑文刻骨铭心，时间定格在1931年9月18日。

中华民族到了最危险的时候！

何为砥柱？就是在至深的黑暗中给人以希望——

九一八事变爆发后，全国第一份抗日宣言——《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》，吹响了救亡图存的第一声号角。

“只有在共产党领导之下，才能将帝国主义逐出中国！”千余字的宣言，写满抗日救国的决心。

1840年以来，政治统治集团腐朽无能和民族内部软弱涣散，让曾经灿烂辉煌的中华民族陷入战败、求和、割地、赔款的循环噩梦。

经过辛亥革命和五四运动的洗礼，随着马克思主义在中国的传播，中华民族开始觉醒。民族危亡之际，中国共产党登上政治舞台，开辟了中国历史的新纪元。

这个在内忧外患中诞生和成长起来的党，自成立之日起就把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命，在民族危亡的历史关头，以卓越的政治领导力和正确的战略策略，扶大厦之将倾、解万民于倒悬。

何为砥柱？就是在迷惘涣散中凝聚人心——

8月15日，《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览正式对公

中共中央办公厅国务院办公厅关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见

(2025年5月24日)

全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想，坚持稳中求进工作总基调，兼顾绿色低碳转型和经济发展需要，坚持有效市场、有为政府，坚持碳市场作为控制温室气体排放政策工具的基本定位，加快建设全国统一的碳市场，有计划分步骤扩大实施范围、扩展参与主体，(下转第三版)

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，



光明日报记者 王冰雅 尚杰
通讯员 苏家英

从高空俯瞰，四格子山顶被人为削平，形成了一方开阔而规整的巨型平台。平台中央，一处夯土台基雄踞核心，被四周的建筑基址环绕。这便是入选2023年“全国十大考古新发现”的甘肃礼县四角坪遗址。

此山为何人所削？建筑又为何而建？如此庞大的工程，耗费了多少人力物力？

——为了揭开重重谜题，2020年起，甘肃省文物考古研究所联合复旦大学、北京大学，对遗址展开系统性发掘。如今，发掘工作已接近尾声。日前，记者随考古工作者，探访了这片沉睡2200余年的神秘遗址。

秦代大型礼制建筑群

头顶骄阳，登上海拔1867米的四格子山顶，眼前的恢宏景象令人震撼。遗址面积逾10万平方米，山顶核心建筑群面积约2.8万平方米。

2009年，时任礼县博物馆馆长王刚在这里发现了疑为秦汉时期的瓦当，随即联系了甘肃省文物考古研究所。

“我们登上山顶查看，整个山顶异常平坦，绝非天然形成。那时山上还种着麦子，有趣的是，中间地带的麦子长得格外稀疏，好像营养不良似的。后来我们才明白，它们长在夯土台上，土层太薄了。”甘肃省文物考古研究所副研究馆员、四角坪遗址考古队领队侯红伟回忆道，“当时推测这可能是一处军事堡垒。”

在已故考古学家、北京大学考古文博学院教授赵化成的推动下，甘肃省文物考古研究所先后对四角坪地区进行了两次勘探，该遗址的重要性逐渐被认识。

2020年，四角坪遗址发掘工作正式启动。经过六年努力，考古工作者已基本廓清建筑的整体形制。

(下转第二版)

探寻尘封的秦帝国礼制建筑群

陇南人文系列著作正式出版

本报讯 近日，陇南人文系列著作正式出版。该丛书是由陇南市委宣传部扶持主编的“讲好陇南故事”系列丛书中的一套，是贯彻落实习近平文化思想的主要举措之一。该丛书从征稿到出版，历时三年多，凝结了市委、市政府领导及社会各界对陇南文化建设的关注和支持，旨在培养提高陇南人文社科人才多出人文精品。

该套丛书以陇南地域历史文化为背景，融合了历史文化、民俗文化、民间音乐、民间节令、古镇古村、县域民俗、非物质文化遗产、陇蜀古道、陇南文学等，是近年来较为全面展示陇南人文社科的作品，主要有《陇南非物质文化遗产概述》《陇南文学与文化研究》《陇蜀道上的古

村落》《长道古镇》《西和民俗录》《陇南民间音乐》《再造江南：陇南历史地理论文集》等七部著作。值得一提的是系列著作邀请全国著名书法家何胜江、李强、程度、周剑初、倪进祥、李逸峰、董玮等诸位先生题写书名，关联先生封底篆刻，成为该文丛的亮点之一。

陇南人文系列著作是集陇南历史、民俗、人文为一体的综合性著作，是一次对陇南社科人文人才的历练和检阅，更是对陇南近年来社科人文研究的总结与展示，作者既有高校、中小学教师，还有多年从事文化工作的行政干部，既有八十多岁的老人、中青年学者，还有90后年轻人，系列著作的出版对于挖掘保护宣传陇南地域文化具有深远的意义。

国知局核准我市143家企业使用地理标志专用标志

本报讯 (记者马鹏洲)近日，国家知识产权局发布第642号公告，核准北京五福兴农种植农民专业合作社等8937家企业使用地理标志专用标志。其中，核准陇南市143家企业使用地理标志专用标志。

地理标志是地域特色产品的“金字招牌”，更是一方水土独特魅力与深厚底蕴的生动载体。近年来，我市持续深耕地理标志

产品的培育、保护与运用，深挖更多藏在山水间的“陇南好味”，全力打造一批叫得响、传得开、立得住的知名品牌，让地理标志真正成为带动产业升级、助力农民增收的“致富密码”。

目前，我市已有陇南绿茶、宕昌党参、徽县紫皮大蒜、康县太平鸡等地理标志保护产品27件，特色产业品牌矩阵逐步壮大。



8月24日，“绿巨人”列车在武都角弓镇千亩稻田穿行而过。目前水稻长势旺盛，预计9月中旬开镰收割。绿油油的稻海，不仅孕育着丰收的希望，更成为当地一道靓丽的田园风景线。

本报记者 后斌玉 摄



成县：山水赋能文旅新卷

本报记者 张 增

青泥河畔，波光粼粼；鸡峰山下，草木清新。

初秋的成县，入目皆是火热的文旅盛景。从南山小院的炊烟袅袅到杜甫草堂的林涛阵阵，从莲湖公园的古韵新生到西狭摩崖的熠熠生光……游客踏足的每一处景致中，都承载着“千年古县，五瑞成州”的厚重历史文脉，包含着这座古城因文旅焕新不断迸发的生机。

近年来，成县立足“大景区+全域旅游”的发展格局，创新构建“一核集聚、一带联动、五区共振”的“115”空间布局，全面提升生态品质，不断完善旅游供给体系，持续优化文旅消费环境，打造全域旅游名片，全力打造乡村振兴文旅康养百亿产业集群。

2024年，全县游客达866.10万人次，比上年增长82.35%；旅游收入51.31亿元，增长121.56%。

秀美的绿水青山和深厚的历史人文积淀正持续转化为产业提档升级的澎湃动能。

城与景共融，人与城共生。成县正以资源禀赋为笔，一笔笔绘制出一幅书画生态、文化、康养、旅游深度融合之卷。

规划引领，擘画全域发展新蓝图

成县，坐落于秦岭南麓徽成盆地，秦巴山区与黄土高原在这里交织出峻纵千仞、山叠万重的自然奇观；嘉陵江水系蜿蜒而过，滋养出沃野无垠孕育一方灵秀；南北过渡性暖温带半湿润气候区让这里山清水秀、四季分明、冷暖适宜。

同时，丰富的历史文化遗存也让成县多彩的自然景观更具魅力。2007年，成县被联合国地名专家组评定为“千年古县”，仰韶文化、马家窑文化、齐家文化、寺洼文化均在此留有遗址，春秋、汉代、宋代墓葬群十三

处，有古战场遗址多处。

依托得天独厚的资源优势，成县以规划先行，着墨绘就全域旅游发展新蓝图。立足全域布局，高标准编制西狭大景区总体规划，打造以鸡峰山国家级森林公园、西狭颂摩崖石刻、杜甫草堂三大核心景区为龙头的发展格局，串联起南北两条乡村旅游自驾环线，有效辐射陈院生态园、浪沟峡等国家A级景区，逐步形成多点开花、全域旅游的旅游新业态。

2023年以来，全县旅游接待人次和旅游花费年增速均突破25%，旅游接待能力跃升至8000余张床。

此外，成县还着力打通文旅融合发展的“内循环”，将旅游交通建设作为强化文旅产业链的重要抓手，补短板、锻长板、固底板，让条条道路成为激活文旅融合发展的新动能。

近年来，成县累计投入2848万元建成5.3公里南山旅游公路，打通了景区联通的“最后一公里”；投资1300万元建设的陈院乡村旅游产业路一期

已投入使用，二期1700万元项目正加快推进。

并积极实施省道改建、乡镇通三级公路、自然村组路硬化等系列工程，安装大量安防设施，精心织就“畅、安、舒、美、绿”的现代化交通网络。

交通运输网络的不断延伸，让成县成功获评“四好农村路”全国示范县、“客货邮”融合发展省级示范县，为文旅产业发展提供了坚实的“硬支撑”。

业态创新，激活文旅康养新动能

红日当头，来到成县抛沙镇赵山村的南山小院二号院，周围绿树成荫、荷叶田田，阵阵微风将初秋的燥意抚平，悠扬的器乐声从不远处的凉亭里传来。

“最近天气比较热，我们有时候会一起到这里排练，南山这里凉快，环境也好，练累了还能在这里吃农家饭。”陇南师范学院退休党支部书记郭进明说，(下转第二版)

邮发代号:53-31 报纸定价:177元/年 采集中心:0939-8211211 发布中心:0939-8213193 邮箱:lrbbs@163.com 今日天气: 中雨转小雨 温度 22°C / 27°C 总编辑 陈宇星 本期责任编辑 胡彦军 本版编辑 马鹏洲 校审 赵晋文

